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Mir ko De mić

UMET NOST PRI PO VE DAČ KE  
MI NI JA TU RE
(Ta tja na Jan ko vić: Po gled pod suk nju sve ta, Ago ra, No vi Sad, 2023)

Pra vi ži vot je unu tra, u se bi. Oda tle se iz li va i bo ji stvar nost 
le po tom.

„Maj ka ple te pro tiv smr ti”

Zna se da su po če ci umet no sti iz ra de mi ni ja tu ra 
usko ve za ni za ukra ša va nje ru ko pi snih knji ga, ali se zna 
i da je op sta la i u štam pa nim knji ga ma i pro ši ri la se na pa-
pir-ma še, tek stil, zi do ve, dr vo, kera mi ku i dru ge pred me-
te.

Za na šu pri ču je va žan po da tak da su za nje nu iz ra-
du ko ri šće ni ret ki or gan ski i ple me ni ti ma te ri ja li, po put 
zla ta i sre bra. Ta ko đe, od zna ča ja je eti mo lo ški ko ren re či 
mi ni ja tu ra, iz ve den od la tin skog gla go la mi ni a re, što je 
zna či lo zna či „obo ji ti mi ni ju mom”, od no sno pig men tom 
ko ji se do bi ja od cr ve nog olo va. Ukrat ko, mi ni ja tu re su bi-
le i osta le u slu žbi knji ge. U sred njem ve ku su mi ni ja to ri-
ka lu đe ri nji ma ukra ša va li ru ko pi se, dok su pod islam skim 
uti ca jem do bi le no vi ka rak ter.

Na me ra ovog za pi sa ni je u raz me ta nju kul tur no-isto-
rij skim či nje ni ca ma već da uka že na slič nost drev ne umet no sti mi ni ja tu re sa umet no-
šću pri po ve dač ke mi ni ja tu re, de mon stri ra ne sa to li ko ume šno sti, tak ta i me re u knji zi 
Po gled pod suk nju sve ta Ta tja ne Jan ko vić.

Umet nost nje ne pri po ve dač ke mi ni ja tu re ni je ni u jed noj od po me nu tih slu žbi već 
se iz dva ja kao za seb na, sa ma se bi do volj na i su ge stiv na, pri re đu ju ći svo jom pre ci zno šću, 
po et skom obo je no šću i ni jan si ra nom le po tom re dak či ta lač ki uži tak. Ova i ova kva ve šti-
na ne sti če se kroz ško le i kur se ve le pog pi sa nja već še gr to va njem kod naj ve ćih maj sto-
ra svet skog pri po ve da nja, baš na na čin ka ko se mi ni ja tu ri uči lo u drev nim vre me ni ma.

No, ni šta od to ga ne bi bi lo do volj no da na ša spi sa te lji ca ne po se du je ne što is tan ča-
no, što ni je ni či ta lač ko is ku stvo ni za nat ska ume šnost već ta le nat koji spa ja spo sob nost 
za pa ža nja, ose tlji vost naj re đe vr ste, kao i du bo ku emo ci ju i je zič ku in ven ci ju.

Pra te ći pri po ve dač ko sa zre va nje Ta tja ne Jan ko vić kroz pret hod ne knji ge, sve do ci 
smo ne pre sta nog ra sta nje nog po sma trač kog i spi sa telj skog da ra, bru še nja iz ra za i iz na-
la že nja ve za ko je po vr šan či ta lac ret ko kad za pa ža i vi di.

Ovo de lo je u do slu hu s nje nim pret hod nim knji ga ma, ali je ži vot no i umet nič ki zre-
li je, je zgro vi ti je i za mam ni je. U pri po ve dač ki mo za ik au tor ka ume će no ve, po tre sni je i 
za no sni je mi ni ja tu re ko je nam nu di si la o ko joj sve do či, a zove se ču do ži vo ta.
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Nje ne stil ski is ce li zi ra ne mi ni ja tu re sa so bom do no se dra go ce ne va le re istin ske ose-
ćaj no sti, po ka zu ju ći nam ko li ko je svet žen ske in ti me bes kra jan i za ta jan. Ne bi smo mo-
gli re ći da na ša knji žev nost obi lu je ta kvim šti vom.

Ve ru jem da je ima la re zer ve spram ovog iz van red nog na slo va, bo je ći se da u nje mu 
ima ne čeg pro gram skog i uti li tar nog, sa či me ne že li da je do vo de u ve zu. Jer, u nje nim 
knji ga ma ne ma kal ku la ci ja i kom pro mi sa, po vo đe nja mo da ma i pre pu šta nja li ni ja ma ma-
njeg ot po ra. Ona či ni sve da od nos pre ma pri po ve dač koj umet no sti bu de kraj nje po šten 
i iskren. Nje no po i ma nje li te ra tu re da le ko je od to ga da svog či ta o ca/či ta telj ku za pa nji, 
da nji ma ma ni pu li še ele men ti ma op sce no sti i skan da la, a po naj vi še se klo ni sla du nja vo-
sti, ska red no sti i me lo dra ma tič no sti.

Isti na, sve vi še že na pi še, ali je ma lo njih ko je ne pod le žu na lo zi ma fe mi ni stič kih 
te o ri ja, žen skih po kre ta ili, što je naj go re, zah te vi ma ta ko zva nog tr ži šta. Pre ci zan i bes-
kom pro mi san umet nič ki iz raz je ste je di no če mu Ta tja na Jan ko vić stre mi. Is klju či vo je 
za ni ma do bro is pri ča na pri ča, iz na la že nje neo če ki va nog obr ta, hva ta nje ma gič nog u sli-
ci, pri zo ru ili sa moj re če ni ci. Ona is pi su je pri če ko ji ma otva ra, am bi se ljud ske ose ćaj no-
sti, do vo de ći či ta o ca do sa me nji ho ve ivi ce, pre pu šta ju ći mu na vo lju da sam od lu či ho će 
li za ko ra či ti u ne iz ve sno ili će od u sta ti. Je di no u če mu ga ne će po šte de ti je ste pri po ve dač-
ka vr to gla vi ca po sle ko je se ne osta je isti.

Ta tja na Jan ko vić nam, iz me đu osta log, kroz svo je mi ni ja tu re do no si ta na ne pul sa-
ci je žen ske in ti me, je dva ras po zna tlji ve zna ko ve pre o bra ža ja de voj ke u mla du, a po tom i 
u že nu. Za ni ma je bor ba sa ne spret no sti ma te la ko je ne pre sta no ka ska za du hom, a po-
tom joj ono, kroz od ra sta nje, pri či nja va sa me ne pri jat no sti. U nje nom pri po ve dač kom fo-
ku su je i tra u ma tič no „ra zi la že nje” sa sop stve nim te lom i ne spret nim po ku ša ji ma da ga 
iz no va su stig ne. Nje na ju na ki nja je be sna na „žen ski ži vot”. Čak joj pa da na pa met da bi 
naj bo lje bi lo ka da te lo ne bi ni ima la.

Kroz ove pri če au tor ka nam po ka zu je ko li ko u asi me trič no sti, ne spret no sti i kon-
tra dik tor no sti ljud skih po stu pa ka ima smi sla i šar ma, a za pra vo – po et skog. Ne na la zi je 
sa mo u re či ma i pri zo ri ma već i u neo če ki va nim obr ti ma, u ne do go đe nom, u du šev nim 
po no ri ma i pat nja ma ko je se uve ća va ju sa spo zna jom i ose tlji vo šću. U jed noj pri či ju na-
ki nja kon sta tu je: „Ne mo gu da se odvo jim od stva ri u ko ji ma se pre po znam.”

„Svet je pun maj ki. Maj ke su pu ne stra šnih pri ča. Utr ku ju se u nji ma”, sto ji u pri či 
„Bo go ro di ca”. Maj ka je u Ta tja ni nim pri ča ma pri sut na i kad je od sut na, upr kos nje noj 
„na ko stre še no sti pre ma sve tu”. Ili baš za to.

I kod Ta tja ne, kao i u Al ba ha ri je vim pro za ma, ima li ko va ko ji se bu ne pro tiv sve ta 
ko ji se pre tva ra u pri če. Za ko ni to sti pripovedanja ne ret ko se ra zi la ze s oni ma ko je vla-
da ju u ta ko zva noj stvar no sti.

Broj ne su i ni jan se be li ne: ni su be la sa mo zim ska ju tra, por ce lan ska tac na, vu na, 
ja ganj ci i nji ho ve ble ja nje već i lo nac pun mle ka, ba bin strah, kao mleč na pre đa ko ju si-
še be ba. 

U ve ći ni pri ča ove knji ge po sto ji pre ćut ni im pe ra tiv da svim si la ma tre ba ču va ti i 
sa ču va ti sjaj do ga đa ja i pred me ta, bi ća i pro te klog vre me na. Sjaj je od raz stra sti i ži vo ta. 
U mno gi ma od njih va ri ra ko li či na re če nog i ne iz re če nog to kom di ja lo ga ko ji se vo de sa 
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maj kom, se strom ili vo do in sta la te rom. Me đu nji ma su one to ple i ne žne pri če o ocu ko je 
sa mo kćer ke ume ju da is pri ča ju. 

Iz me đu ko ri ca ove knji ge po hra nje na su deč ja ot kro ve nja i bol na ot kri ća. Jed na od 
njih ti če se me na kroz ko je pro la ze igrač ke to kom od ra sta nja, kao i ne str plje nje de voj či-
ce dok hi ta da po sta ne že nom. Ba ba je, kao i u pret hod nim knji ga ma, naj ču de sni je i naj-
taj no vi ti je bi će de tinj stva. Sme šte na je u baj ko vi tom sa zve žđu iz među „va lja se” i „ne va-
lja se”, i sve tli do vr to gla vi ce i ob ne vi de li ce.

Na ra tor ka ne pro pu šta ni pri li ku da nam pre do či čel ni su dar s na šim pa tri jar ha-
tom, opi su ju ći ba bin po ba čaj. „Žen sko, re kla je že na s vre te nom. Mo žda je sla ga la, mi sle-
ći da je lak še ba ci ti žen sko. Mo žda je svi ma go vo ri la ʼžen skoʼ.”

Au tor ka nas ovom knji gom uvo di u sa zve žđa ko ja se skri va ju pod suk njom sve ta. 
Ona nam ot kri va „me sta ko ja ni kad ni šta ni je do ta klo”. Me sta ko ja ljud sko oko ni je vi de-
lo. Sve jed no da li su ona da ta kroz po sma tra nje maj ke dok se pre svla či ili ba be ko ja je u 
za klo nu od vi so ke tra ve „sko tr lja la” ča ra pe i ras kop ča la blu zu, se bi na tre nu tak „do pu-
šta ju ći sun ce”.

To je tek jed na od van red nih od li ka ove pro ze – osve tlja va nje več no skri ve nih i za-
pre ta nih de lo va du še i te la, ogr nu tih suk nja ma sti da, obi ča ja i pred ra su da. Od li ku je je 
pre ci znost iz ra za od naj re đe vr ste, kon ci znost u vo đe nju pri če i uvek neo če ki va no po en-
ti ra nje. U nji ma ne ma ras pri ča no sti sve zna ju ćeg pri po ve da ča, su vi šnih di gre si ja i ne po-
treb nih ukra sa. Sva ka pri ča je is pit ose ća nja me re. Ia ko su pri če krat ke, u nji ma ima sa-
svim do volj no pro sto ra za či ta lač ku in ven ci ju i in ter ven ci ju.

Knji ga pri ča Po gled pod suk nju sve ta Ta tja ne Jan ko vić spa da u umet nič ki naj u spe li-
ja pro zna ostva re nja srp ske knji žev no sti u po sled njih ne ko li ko go di na. Pi sa na je za či ta-
lač ke sla do ku sce ko ji će po sle skla pa nja ko ri ca bi ti bo ga ti ji za pre de le van red ne le po te i 
is tan ča ne žen ske ose ćaj no sti. Po me ni mo sa mo ne ke od an to lo gij skih pri ča: „Iz ra nja nje”, 
„Mi mo i la že nje”, „Lut ka”, „Bo go ro di ca”, „Maj ka ple te pro tiv smr ti”, „Sjaj”, „In di ja”, „Fi 12”, 
„Po gled pod suk nju sve ta”, „Be li ne”, „Cve će”... 

Još je dan do kaz da i u pro znim mi ni ja tu ra ma po či va ju be zo bal ni sve to vi koji s bla-
go šću na nas trep ću sno vi dim oči ma.

Po gled pod suk nju sve ta je van re dan do ga đaj u je zi ku.


